
COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 34  del  31 LUGLIO 2023

INTERROGAZIONE PRESENTATA DAI CONSIGLIERI BELLONE 
NICOLETTA, ZANETTA VALENTINA, BIONDELLI SONIA E FAGGIANO 
ROBERTO CATALDO IN DATA 10/07/2023 AL N. 0031679/2023 SUL PIANO DI 
MANUTENZIONE DEL VERDE PUBBLICO.

Oggetto:

L'anno DUEMILAVENTITRE addì TRENTUNO del mese di LUGLIO alle ore  
DICIOTTO E MINUTI UNO, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si e' riunito 
il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la presenza, ad inizio 
seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome Pres.Cognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

SIPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

SICERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

SIZANETTA Massimo CONSIGLIERE

NOABBATE Loredana CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

NOMANCA Mariano CONSIGLIERE

SIPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

SIBECCARIA Annalisa CONSIGLIERE

SIBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

SIZANETTA Valentina CONSIGLIERE

SIBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  15 Totali Assenti:  2

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa Lucia, 
Valsesia Francesco Carlo, Cristina Anna.
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, la signora Annalisa Beccaria nella sua qualità di 
Presidente del Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la seduta per la 
trattazione degli argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la deliberazione in oggetto e 
di cui trattasi nel presente verbale, con rinvio, per quanto concerne la discussione, al relativo 
verbale di seduta.



 

 

Estratto sul punto in oggetto tratto dal verbale di seduta in cui sono stati trascritti tutti gli 

interventi registrati su supporto digitale dell’intera seduta consiliare del 31 luglio 2023. 

Punto n. 12 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Bellone Nicoletta, Zanetta Valentina, Biondelli Sonia e Faggiano Roberto Cataldo 

in data 10/07/2023 al n. 0031679/2023 sul Piano di Manutenzione del Verde Pubblico”. 

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della trattazione del 

presente punto all’Ordine del Giorno risulta essere assente in più dall’aula il Consigliere 

Laterza Luigi, pertanto 14 sono i presenti. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Possiamo proseguire. Passiamo all’Ordine del Giorno 13: Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo… 

(Interventi svolti lontano dal microfono) 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

No, ma è questa… Io ho questa qua. Sì, sì. Allora interrogazione presentata dai Consiglieri 

Bellone Nicoletta, Zanetta Valentina, Biondelli Sonia e Faggiano Roberto Cataldo in data 

10/07/2023 al numero 0031679/2023 sul Piano di Manutenzione del Verde Pubblico. Presenta la 

Consigliera Bellone Nicoletta. Prego. 

Consigliere Bellone Nicoletta 

Grazie. Premesso che nell'ultimo periodo con l’arrivo della stagione estiva molti cittadini 

lamentano la situazione indecorosa del verde cittadino, in particolare le aiuole spartitraffico 

risultano essere incolte e trascurate; i marciapiedi sono pieni di erbe infestanti che in alcuni punti 

creano delle fessure nel manto di calpestio; nei bordi stradali del centro sono presenti dei veri e 

propri cespugli e molte potature annuali degli alberi non sono state eseguite. Ci sono anche delle 

lamentele sulla situazione del verde cimiteriale che sembra in uno stato di abbandono totale. 

Considerato che, nel programma del Sindaco era espressamente indicato come impegno la riduzione 

dell'inquinamento ambientale, la cura del verde e la protezione del territorio e decoro della Città. Si 

interrogano il Sindaco e l'Amministrazione comunale se esiste ed è stato redatto un piano di 

manutenzione del verde urbano che identifichi e quantifichi in metri quadri e in metri lineari le 

superfici tra superfici prati, le superfici arbusti e tappezzanti di varie tipologie, le zone giochi con 

pavimentazione anti trauma, i nuovi alberi e le bordure stradali. Il piano dovrebbe inoltre 

individuare per ogni attività le prestazioni minime richieste… Scusate. Richieste… in particolare di 

parchi, aree verdi, aiuole, bordure stradali e tutto ciò che è di competenza comunale. Il piano di 

manutenzione faciliterebbe il monitoraggio e la strutturazione degli interventi con una corretta 

pianificazione delle risorse economiche da destinare, programmando il numero dei tagli, delle 

potature, dei diserbi e delle nuove piantumazioni. In caso di assenza di tale piano si chiede come sia 

svolta l’attività di controllo delle sopra citate manutenzioni e la quantificazione delle risorse 

economiche. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa  

Grazie Consigliera Bellone, risponde all'interrogazione Assessore Elisa Zanetta. Prego. 

Assessore Zanetta Elisa 

In relazione interrogazione in oggetto si risponde quanto segue. L’identificazione la 

quantificazione delle aree verdi oggetto di manutenzione, l'individuazione delle attività e delle 

prestazioni minime richieste per mantenere ripristinare garantire il decoro l'efficienza del verde 

pubblico cittadino, sono contenute nella documentazione della gara di appalto, con particolare 

riguardo al documento capitolato speciale di appalto che si allega alla presente e costituisce parte 

integrante del contratto sottoscritto con l'impresa aggiudicataria. Settimanalmente, inoltre, l'impresa 



 

 

aggiudicataria trasmette agli uffici comunali competenti cronoprogramma degli interventi da 

svolgere nel rispetto di quanto previsto dallo stesso capitolato. Il cronoprogramma viene validato 

degli uffici comunali. Le attività di controllo vengono svolte dai tecnici degli uffici competenti che 

settimanalmente verificano che le attività previste dal cronoprogramma siano state effettivamente 

svolte, o richiedono eventuali aggiornamenti dello stesso cronoprogramma. E’ presente e 

continuamente aggiornato da agronomo incaricato anche il censimento del patrimonio arboreo 

esistente, che si allega alla presente, con la programmazione degli interventi di potatura e 

abbattimenti. Aggiungo solo in merito… queste erano le risposte alle ai quesiti nella parte appunto 

di interrogazione. Solo un commento rispetto alle premesse abbiamo appena terminato gli incontri 

all’interno delle fazioni dove abbiamo ovviamente rilevato quanto evidenziato anche nelle premesse 

dell'interrogazione, ma ovviamente era difficile non rilevarlo nel senso che era sotto gli occhi di 

tutti la situazione del verde pubblico, abbiamo chiesto scusa difronte a tutti cittadini, sia per la 

situazione del verde, ma soprattutto la situazione indecorosa del verde nei cimiteri, perché per 

questo penso di poter chiedere scusa anche in questa sede, anche a nome del Sindaco e di tutta la 

Giunta. Abbiamo in entrambi i casi avuto dei problemi seri con le ditte che avevano firmato quel 

capitolato anche al cimitero c’è lo stesso capitolato dove sono previste tutte le attività che chi vince 

la gara deve firmare, deve sottoscrivere. Per il verde pubblico avevamo una ditta che è stata 

finalmente diciamo, siamo riusciti a sostituire perché grazie a quel capitolato abbiamo applicato 

quasi 30.000 € di penali alla precedente ditta perché il capitolato è un documento di contratto quindi 

la ditta deve fare quello che c'è scritto nel capitolato se no paga e va a casa poi infatti è andata a 

casa. Quella nuova sta lavorando infatti penso che negli ultimi giorni sul verde pubblico la 

situazione sia oggettivamente in alcune zone sta rientrando anche nei cigli… quindi quello che 

abbiamo chiesto ai cittadini, lo confermiamo anche in questa sede, di lasciar lavorare questi ragazzi 

per far rientrare la situazione. Per quanto riguarda invece la parte degli abbattimenti delle potature 

ho allegato il piano che viene continuamente aggiornato da un agronomo e le potature e gli 

abbattimenti vengono svolti nel periodo nei periodi idonei con il calendario che tendenzialmente è 

sempre rispettato, quindi non non abbiamo dei ritardi in merito agli alle potature degli esemplari 

arborei. Per quanto riguarda invece il cimitero, anche in questo caso la situazione parrebbe essere in 

questo momento, in questo momento rientrata. E’ arrivata una squadra diciamo aggiuntiva di 

operatori che sono intervenuti nei cimiteri frazionali e nel cimitero capoluogo per il verde. 

Speriamo adesso stiamo discutendo con la ditta stessa perché ha delle difficoltà a rispettare quel 

capitolato e quindi dobbiamo capire come come procedere. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Assessore Zanetta. La Consigliera Bellone come si dichiara?  

Consigliere Bellone Nicoletta 

Allora io mi dichiaro non soddisfatta, ma non perché non non colgo l'impegno enorme del 

Comune, io capisco che l’impegno di questi ultimi momenti riguardo il verde è stato un impegno 

notevole perché ci si è trovati in una situazione difficoltosa. Però io vado un po’ a monte cioè e 

l'Assessore secondo me mi può comprendere, nel senso è stato fatto un capitolato e tra l’altro 

ringrazio gli uffici che ci hanno allegato la relazione del dottor Alleva eccetera, però io credo che 

sia difficile far un computo perché anche il dottor Alleva ha allegato tutta la situazione delle 

potature però ad esempio lui ha anche quantificato cioè nella sua relazione dice di aver quantificato 

anche le aree verdi che però non sono inserite. Non so se è stata una dimenticanza oppure non c'è 

proprio. Per cui lui ha fatto tutto un piano di potature, però quello che è difficile da quantificare 

sono proprio i metri quadri, i metri lineari per poter fare un computo, perché ad esempio non 

sappiamo quanti metri quadri ci sono, o perlomeno negli allegati non ci sono. E ci avete, sono stati 

allegati tutta la quantità in metri lineari delle strade urbane, extraurbane eccetera. Se si fa un 

conteggio, io ho fatto un conto sono tantissimi i metri lineari. Se si va a prendere il prezziario della 

Regione Piemonte cioè che ha dei prezzi anche comunque abbastanza elevati, cioè la cifra che viene 

fuori per pulire 1 metro lineare di come posso dire di ciglio è altissimo se si fa il conto per i metri 

lineari, cioè non ci stiamo dentro neanche nella quota che abbiamo inserito nel nuovo bilancio. Poi 



 

 

ad esempio il piano del Dottor Alleva è un piano quinquennale, nel 2023 lui ha ipotizzato 100 

potature noi ne abbiamo 50 a capitolato. Per cui la mia domanda è che forse gli interventi e la 

difficoltà con queste aziende sia, non lo so forse, è stato fatto un capitolato sottostimato forse il 

computo non è stato fatto in maniera corretta e quindi la difficoltà nel poter nel fare la 

manutenzione è il fatto che le risorse forse sono troppo esigue sono basse. Quindi questa è la mia 

non essere soddisfatto. L'impegno diciamo, sono contenta dell’impegno del Comune, ho visto che 

ultimamente si stanno facendo dei tagli e che anche la zona del cimitero è, diciamo, insomma più 

pulita però, ecco, forse vanno fatte delle analisi a monte proprio per capire se i 120.000 euro che 

sono stati messi a bilancio sono sufficienti oppure no ecco. Grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliera Bellone. Interviene l’Assessore Elisa Zanetta.  

Assessore Zanetta Elisa 

Solo una brevissima replica perché quello che ha detto è verissimo è proprio quello il 

problema. La manutenzione del verde purtroppo è titolo primo e le difficoltà che noi abbiamo di 

gestione del titolo primo si riflettono anche su questo aspetto. Assolutamente sì, quella cifra è 

troppo esigua ci sono anche persone qua che ci lavorano, noi avremmo nell'idea di poter affidare gli 

appalti separati: cigli, aree verdi, ma non abbiamo le risorse a disposizione per poter fare degli 

appalti separati, perché il titolo primo è imballato dobbiamo finanziare ovviamente tutto quello che 

i nostri colleghi che lavorano sul titolo primo hanno come necessità e quindi in questo momento, 

purtroppo dobbiamo far conto di quella cifra. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Assessore.  

Consigliere Bellone Nicoletta 

Grazie. Grazie mille. 



Letto, approvato e sottoscritto.

* * * * * * * *

Copia predisposta ai sensi dell'art. 23 del D.Lgs. 82/2005 - Il documento originale firmato digitalmente è conservato 
presso l'amministrazione in conformità all'art. 71 del D.Lgs. 82/2005.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE

F.to  Annalisa Beccaria

IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Michele Crescentini

La presente copia è destinata esclusivamente alla pubblicazione all’albo pretorio on-line.



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 34 DEL 31/07/2023

ATTESTAZIONE ESEGUIBILITÀ

* * * * * * * * *

È diventata esecutiva il 28/08/2023 (art. 134, comma 3, del D.lgs. 267/2000).

 Michele Crescentini

IL SEGRETARIO GENERALEBorgomanero, lì 28/08/2023

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 34 DEL 31/07/2023

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

(Art. 124 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267)

Borgomanero, lì 18/08/2023

L'addetto alla pubblicazione attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata dal 
18/08/2023 all'Albo Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi.

IL MESSO COMUNALE

Gaudino Alberto

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).


